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ВИ О ЛЕ ТА Р. МИ ТРО ВИЋ

УЗНАКУДЕМЕТРЕ:ЗЛАТНОРУНО
БОРИСЛАВАПЕКИЋАКАОАЛЕГОРИЈА

ЕЛЕУСИНСКИХМИСТЕРИЈА*

СА ЖЕ ТАК: Рад на сто ји да ра све тли два не рас ки ди во по веза
на зна чењ ска аспек та Злат ног ру на. Пр ви се ти че на чи на на ко ји се 
у фик ци о нал ној ствар но сти сеп та ло ги је еле у син ски култ уте ме
љу је по твр ђу ју ћи свој але го риј ски по тен ци јал и ка рак тер. Дру га 
зна чењ ска ра ван, осла ња ју ћи се на прет ход ну и упот пу њу ју ћи је, 
по сту ли ра са гле да ва ње сми сла и уло ге фи гу ре бо ги ње Де ме тре 
ко ја, као ју на ки ња сед мок њиж ја и па ра гон жен ског прин ци па и ма
три јар хал не све сти (раз у ме ва не у пси хо ло шком, а не со ци о ло шком 
сми слу), рас по ла же кључ ном, ар хе тип ском вред но шћу за пред став
ни ке по ро ди це Ња го/Ње го ван.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Еле у син ске ми сте ри је, Де ме тра, але го ри ја, 
але го ре за, ма три јар хал на свест, мо тив ва тре, ини ци ја ци ја

Књи жев на тран спо зи ци ја Еле у син ских ми сте ри ја у Злат ном 
ру ну сту па на сна гу на по чет ку сед ме, код не књи ге сеп та ло ги је, у 
при зо ри ма ко ји нај пре омо гу ћу ју уте ме ље ње еле у син ског кул та, 
а по том и кон сти ту тив но до при но се ње го вом тек сту ал ном оства
ре њу. Ин ди ка тив ни су у том кон тек сту опис су сре та си ме он ског 
мит ског пре тка Но е ми са са не по зна тим стар цем на ле дом око ва ној, 
пу стој зе мљи Ко рин та, али и до га ђа ји пре до че ни на кон су сре та. 
За хва љу ју ћи ми ло срд ном чи ну, чи ње ни ци да је стар цу, ка да му је 
тра жио хра ну за уну ка, по кло нио је дан од три жи ра ко ја је по се
до вао, Но е мис сти че бла го слов у ви ду про фет ског сна. У они рич кој 

* Рад пред ста вља при ла го ђе ну вер зи ју де ла док тор ске ди сер та ци је по
све ће не те ми по ро ди це у Злат ном ру ну, од но сно оног ње ног по гла вља ко је те жи 
да са гле да осо би не и ста тус жен ских ли ко ва у сеп та ло ги ји. 
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ви зи ји ста рац од во ди ју на ка пред бе ли брег у ко ме се на ла зи пе
ћи на, док ис пред ње, на кру жном бу на ру, се ди ста ри ца у цр ни ни. 
Про бу див ши се Но е мис по том из Ко рин та од ла зи у Ати ку про во
де ћи вре ме „у по ту ца њу стра шним кра јем, бе љим, ле де ни јим и 
мр тви јим од свих што их је пре пе ша чио от ка ко га је на го ри Пар
но ну за те кла Бе ла Смрт Мај ке Зе мље”.1 При по ве дач да ље све до чи 
о не све сном/над све сном бу нов ном по на ша њу ју на ка – чи нио је 
де ла ко ја ни је раз у мео, слу шао ре чи ко је ни је знао ода кле по ти чу 
и пе вао „гла сом из го ва ра ју ћи не ке (ре чи, прим. В. М.) чи ји је зик 
ни кад ни чуо ни је”.2 У том ра ци о нал но нео бја шњи вом, ек ста тич
ном ста њу ју нак про во ди на ред них пет лу та лач ких да на. Пр вог 
да на чу је ка ко жен ски, не људ ски глас по зи ва оне ко ји су од гре ха 
чи сти и го вор раз у ме ју да при сту пе, док дру ги дан про ти че у зна
ку ју на ко вог ула ска у во ду из ко је из ла зи „чист као но во ро ђен че, 
не тр пе ћи ни шта од сту де ни ко ја је сву да уна о ко ло ки да ла ко ру с 
ма сли на и смо ка ва”.3 То ком тре ћег да на при по ве дач на по ми ње да 
је Но е мис за клао свињ че, да би се че твр тог да на су о чио са чу до
твор ним ис це ље њем ра на и опе ко ти на на свом те лу. По след њег 
лу та лач ког да на, об у зет же љом да лу ду је и „у лу до ва њу за бо ра ви 
и бе лу смрт при ро де око се бе и се бе, свој бе дан жи вот бе гун ца и 
по ту ка ча”4, ју нак пле те ве нац за гла ву од осу ше не мир те, де ље 
тирс па ле ћи га као ба кљу, по ска ку је, за зи ва име „Јак хо” и пе ва: 
„Во ди, ох, во ди све те пу те, / И ду ше на ше што се му те, / До ли ном 
цве ћа у ва трен рај!”5 Tек ст, нај зад, све до чи да ће од овог пе ри о да 
Но е ми со вог за не се ног лу та ла штва „бу дућ ност на чи ни ти Хо да ње 
Све тим Пу тем”.6

Пре до че на си жеј на ор га ни за ци ја, од Но е ми со вог су сре та са 
стар цем до по ме на хо да ња Све тим Пу тем, оби лу је тек сту ал ним 
по је ди но сти ма ко је упу ћу ју на Еле у син ски ми сте риј ски култ. При
зор ска ме ње ног тла и по мен Бе ле Смр ти Мај ке Зе мље сме шта 
Но е ми са у сре ди ште ети о ло шке ле ген де на ко јој ми сте ри је по чи
ва ју, ле ген де о бо ги њи плод но сти, све ра ђа ња, али и под зем ног све
та Де ме три – у чи јем кул ту бо жан ство Ве ли ке Мај ке до се же нај
ви ши сте пен раз во ја – и ње ној кће ри Ко ри. Мо тив не род не зе мље 
и оп ште гла ди са ко ји ма се Но е мис су о ча ва упу ћу је сто га на Де ме
тру ко ја, жа ло сна и огор че на због Ха до ве от ми це Ко ре, за у ста вља 
це ло ку пан ве ге та циј ски жи вот. Но е ми со во по ви ше но ста ње све сти, 

1 Бо ри слав Пе кић, Злат но ру но 7, Де ре та, Бе о град 2006, 30.
2 Исто.
3 Исто, 31.
4 Исто, 31–32.
5 Исто, 32.
6 Исто, 30.
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те жња ка (са мо)за бо ра ву до сег ну та на ек ста тич кому зи кал ни на
чин, ука зу је, с јед не стра не, да су Еле у син ске ми сте ри је по ве за не 
„не са мо са Де ме тром и ње ном из гу бље ном кћер ком Ко ром (Пер
се фо ном), већ и са Ба хо вим еле мен ти ма”.7 Из ра же ност ју на ко ве 
не све сне, ра зум ски не до ку чи ве сфе ре, с дру ге стра не, по твр ђу је 
ми сти чан, езо те риј ски ка рак тер кул та у ко јем се до спо зна је не 
до ла зи на ло гич кора ци о на лан и ме ха нич кокван ти та ти ван на чин 
не го па те тич ки, кроз не по сред но уви ђа ње и „до жи вљај но до ку чи
ва ње сми сла у cla irob scurу ми сте риј ске хи је рур ги је”.8 Та до жи
вљај ност еле у син ског кул та пот по мог ну та је чи ње ни цом да су 
ми сте ри је фи гу ри ра ле као „драм ска рад ња, тач ни је ре ли ги о зна 
пан то ми ма пра ће на све тим пе сма ма и из ре ка ма у ви ду фор му ла, 
при ка за ње – ка ко нам от кри ва ју хри шћан ски ау то ри – све те исто
ри је о от ми ци Ко ре, о Де ме три ном лу та њу, о по нов ном сје ди ње њу 
бо ги ња”.9 Оно што, ме ђу тим, раз ли ку је Еле у син ске ми сте ри је од 
уо би ча је не грч ке култ не прак се драм ског пред ста вља ња до жи
вља ја бо го ва ти че се чи на при ви ле го ва ног обе ћа ња. Је ди но је Еле
у син ски све ти об ред ме ђу по све ће ни ци ма бу дио на де да ће вр лим, 
по бо жним жи во том и по све ће њем у еле у син ску за јед ни цу оства
ри ти „из гле де за бла жен жи вот на оном све ту”.10 

Се ман тич ким ка па ци те том зна чај ним за ис пи ти ва ње па ра
ле ли за ма из ме ђу тек сту ал не ствар но сти и по сту па ка за ко је се зна 
да су би ли кон сти ту тив ни део Еле у син ских ми сте ри ја од ли ку ју 
се и опи си Но е ми со вих лу та лач ких да на. У не по зна том жен ском, 
не људ ском гла су ко ји Но е мис пр вог да на чу је ка ко по зи ва да при
ђу сви они ко ји го вор раз у ме ју и ко ји гре хом ни су оп те ре ће ни 
пре по зна је се за пра во Де ме трин глас. Ње ним обра ћа њем пра вед
ни ци ма да при сту пе им пли ци ра на су два усло ва ко ја је по је ди нац 
мо рао да ис пу ни да би у ми сте ри је био по све ћен. Прет по став ка ра
зу ме ва ња го во ра као пр вог усло ва уче шћа ука зу је на ми сте ри је као 
на пан хе лен ски тај ни об ред у ко ји су са мо Хе ле ни (ис пр ва са мо 
гра ђа ни Еле у си не, по том Ати ња ни и нај зад сви Гр ци без об зи ра 
на др жа ву и пле ме) мо гли би ти уве де ни. Мо тив раз у ме ва ња го во ра 
мо же се схва ти ти и ме та фо рич ки, као по зив упу ћен при јем чи ви
ма за тај но ви те са др жа је све ча но сти и до стој ни ма да при ме ми лост 

7 Мир ча Ели ја де, Во дич кроз свет ске ре ли ги је, прев. Ан ђел ка Цви јић, 
На род на књи га – Ал фа, Бе о град 1996, 151.

8 Ми лош Н. Ђу рић, „Еле у син ске ми сте ри је и њи хов зна чај за етич ко држа
ње у све тло сти ду бин ске пси хо ло ги је”, Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 436, св. 1–2, 
1985, 107.

9 Ер вин Ро де, Psyche: култ ду ше и ве ра у бе смрт ност код Гр ка, прев. Дрин
ка Гој ко вић и Ол га Ко стре ше вић, Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, 
Срем ски Кар лов ци 1991, 178.

10 Исто, 181.
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бо ги ње. Пред у слов очи шће но сти од гре хо ва значиo је пак да нео фит 
не сме би ти ока љан кр вљу (би ти уби ца или за уби ство оп ту жен) 
уко ли ко же ли да бу де у ми сте ри је укљу чен. Дру ги дан Но е ми со
вог лу та ња за сно ван на опи су ње го вог ула ска у мор ску во ду на кон 
што је вик нуо „мо ру, по све ће ни ци!”11 ево ци ра ри ту ал но очи шће
ње уче сни ка ми сте ри ја, док ју на ков по клич од го ва ра за по ве сти 
„у мо ре по ђи те” ко јом хи је ро фан ти по зи ва ју на об ред но пра ње. 
Но е ми со во осе ћа ње но во ро ђе но сти на кон из ла ска из во де ана лог
но је еле у син ском ве ро ва њу о ри ту ал ном очи шће њу као по чет ној 
ета пи но вог жи во та, но вог ро ђе ња: „по по врат ку с пра ња, све су 
их сма тра ли ʼно вим би ћи ма ,̓ бу ду ћи да се сма тра ло да је пра ње 
пре двор је ре ге не ра ци је”.12 Об ред но жр тво ва ње пра се та ко је Но е
мис пред у зи ма тре ћег да на ана лог но је еле у син ском убе ђе њу да 
про чи шће ње ни је пот пу но све док се свињ че „као знак и сим бол 
Ми сте ри ја”13 не при не се на жр тву „ка ко би озна чи ло и смрт и 
но ви жи вот но вај ли је и си ла зак Ко ре у Хад”.14 За це ље ње Но е ми
со вих ра на, што се до га ђа че твр тог да на ње го вог лу та ња пу стом 
атич ком зе мљом, на ла зи уте ме ље ње, та ко ђе, у кон сти ту тив ној 
еле у син ској прет по став ци да крв ни је сме ла да те че ако се же ле ло 
би ти по све ће ник, од но сно да је осо ба ко ја кр ва ри не чи ста, као што 
је не чист сва ки кон такт са њом. То ком Но е ми со вог по след њег, пе тог 
лу та лач ког да на ма ни фе сту је се спа ја ње еле ме на та еле у син ских 
све тих рад њи са чи ни о ци ма ди о ни зиј ских/ба ху со вих све ча но сти.15 
У об ред ном, ек ста тич ном за но су Но е мис пра ви тирс (ко ји су носи
ли упра во след бе ни ци Ди о ни са/Ба ху са), па ли тај фа лич ки сим бол 
ужи ва ња и плод но сти пре тва ра ју ћи га у ба кљу чи ме се ево ци ра 
бук ти ња ко ју Де ме тра но си у ру ци док лу та зе мљом у по тра зи за 
ћер ком. Но е мис, та ко ђе, пле те ве нац од мир те и за зи ва име „Јак хо” 
(што се че сто у Златноm ру ну и грч кој ми то ло ги ји и књи жев но сти 
до из ве сне ме ре јед на чи са од ред ни цом „Бах ко”) отво ре но упу ћу ју ћи 
на фи гу ру Јак хоа, атин ског бо га за штит ни ка и уче сни ка ри ту ал не 

11 Пе кић, Злат но ру но 7, 31.
12 Да дли Рајт, Еле у син ске ми сте ри је, прев. Ми лан Ми ле тић, Бу ке фал, 

Бе о град 2014, 49. 
13 Рајт, Еле у син ске ми сте ри је, 49.
14 Ели ја де, Во дич кроз свет ске ре ли ги је, 151.
15 У Злат ном ру ну не рас ки ди во се пре пли ћу Еле у син ске ми сте ри је, Дио

ни сов култ и ор фи зам, од но сно „по ор фи че ни ди о ни си зам” (Ми лош Н. Ђу рић, 
„Ор фи зам и хе лен ска фи ло со фи ја”, Кроз хе лен ску исто ри ју, књи жев ност и 
му зи ку, Ко смос, Бе о град 1955, 234). О ово ме све до чи и Пе кић бе ле же ћи: „Елев
син ске ми сте ри је, чи тав мит, мо гу се схва ти ти као бес крај ни ци клус по нов ног 
ра ђа ња и по нов не смр ти. У том сми слу се елев син ски до ди ру је са ор фич ким 
ми том, и у том је сми слу он за ме не нео п хо дан, јер из ра жа ва су шти ну чи та ве 
си ме он ске исто ри је од но сно Ар го на у ти ке” (Бо ри слав Пе кић, У тра га њу за Злат
ним ру ном, БИГЗ, Бе о град 1997, 302).
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по вор ке Еле у син ских ми сте ри ја, чи ја ли ков на пред ста ва апо стро
фи ра упра во ба кљу у ру ци и ве нац од мир те. Зна ча јан је и мо тив 
све тог пу та из Но е ми со ве пе сме: он ре зо ни ра са ра ни је у сед мој 
књи зи на ве де ном ре флек си јом о то ме да ће ју на ко во лу та ње пре
ра сти у оп ште при хва ће но хо да ње све тим пу тем. Да се овим тек сту
ал ним сиг на лом су ге ри ше за чет нич ка Но е ми со ва уло га у ства рању 
Еле у син ских ми сте ри ја ви ди се и у одељ ку у ко јем ју нак за па жа 
да ње го ви на зув ци „где год тле до дир ну, оста вља ју тра го ве на лик 
коц ка ма ка ме ног пу та чи је би гра ђе ње узе ло го ди не”.16 Ра фи ни ра на 
пик то гра фи ја овог ис ка за упу ћу је на ми сао да Но е ми со ве сто пе 
по се ду ју уте ме љи вач ку вред ност, да је ју нак за пра во пр ви по све
ће ник Де ме три них Еле у син ских ми сте ри ја, те да као нео фит сту па 
у ини ци ја циј ски про цес. 

По ме ну ти Но е ми сов про роч ки сан оства ру је се ка да ју нак за
и ста угле да при зор из они рич ке ви зи је: сне гом пре кри вен бре жу
љак, пе ћи ну и ва тру крај ко је, на зи ду кру жног бу на ра, се ди стари
ца у цр ни ни. Сце на ње ног су сре та са Но е ми сом им прег ни ра на је 
оби љем тек сту ал них де та ља и сми са о них је зга ра зна чај них за да љу 
па ра ле ли за ци ју про це са Но е ми со ве ини ци ја ци је и све тих рад њи 
Еле у син ских ми сте ри ја. На кон што ју нак, осло вив ши ста ри цу 
реч ју мај ко, пи та где се на ла зи, она му од го ва ра да се об рео у Еле
у си ни. Ти ме се нај пре суп тил но от кри ва иден ти тет ожа ло шће не 
ста ри це. Њу Но е мис ин ту и тив но, ми мо ика кве спо соб но сти да ра
зум ски утвр ди раз ло ге, озна ча ва од ред ни цом мај ко ко ја се упра во 
ве зу је за Де ме тру бу ду ћи да она, као ан тро по морф на фор ма Ве ли
ке Мај ке, бо ги ња Зе мље, плод но сти, биљ ног и жи во тињ ског све та 
и об на вља ња за и ста је сте оте ло тво ре ње Бо ги ње Зе мље или Ве ли
ке Мај ке. Зна ча јан је и тек сту ал ни па саж у ко јем ста ри ца пи та 
Но е ми са да ли има чи сте ру ке. Као по бор ник ра зум ске, ви дљи ве 
и про би тач не сфе ре жи вље ња Но е мис не успе ва да раз ли ков но 
пој ми ка те го ри је чи сто те и чи сто ће, те пи та ње раз у ме ва на по гре
шан на чин: сре ћан што је ру ке у мо ру опрао, он по ка зу је ста ри ци 
чи сте дла но ве. Она, ме ђу тим, обе сна жу је руп ту ру ко ја у ко му ни
ка ци ји са ју на ком на ста је ње го вим бу квал ним раз у ме ва њем син
таг ме чи стих ру ку, те из ре че но пи та ње пре ци зи ра кроз низ ис ка за 
јед на ко упит не ин то на ци је. Та ко Но е ми са пи та да ли су му ру ке 
чи сте од зло чи на, да ли је опран од свих гре хо ва, по зна је ли му ду ша 
зло и да ли је жи вео пра вед но. Сво ју љу бо пи тљи вост ста ри ца по том 
об ја шња ва ре че ни цом у чи јем по ста мен ту по чи ва упра во на ме ра 
да Но е мис бу де пр ви по све ће ник ње них ми сте ри ја. Она му, на и ме, 
по ста вља пи та ња сме ра ју ћи „да бу ду пр ва”.17

16 Пе кић, Злат но ру но 7, 32.
17 Исто, 37.
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У тек сту сеп та ло ги је Но е мис пред у зи ма још је дан чин ми ло
ср ђа. Да ри ва ју ћи ста ри цу жи ром и ко ма дом ме са што их је чу вао 
у вре ћи, ју нак до би ја уз ви ше но уздар је, бла го сло ве но „злат но ру но 
жи во та”.18 Сам ини ци ја циј ски чин, од но сно, об ред пре ла ска ко ји 
се ти ме уста но вља ва об у хва та не ко ли ко кључ них по је ди но сти. 
Ста ри ца нај пре ју на ку да је да оку си хи је ру, зе лен ка сту сме су ја ког 
ми ри са, на по ми њу ћи да се она је де са мо јед ном и да за и ста пред
ста вља отров „али не за све. Не ке уби ја, не ке не уби ја. Те би ће жи
вот да ти ако га пре по зна ти умеш”.19 Да ро ва но злат но ру но жи во та 
оту да фи гу ри ра као при ли ка за ју на ка да за поч не но ви жи вот ни 
круг чи је ће ис пу ње ње (ујед но и успе лост са ме ини ци ја ци је) зави
си ти упра во од ње го вог ак си о ло шког са ста ва, ску па вред но сти и 
вр ли на ко је ба шти ни. Афир ми шу ћи Но е ми са као пр вог по све ће ни
ка и фор му ли шу ћи за вет ћу та ња – „ни жи ви ни мр тви не ће о то ме 
шта су упо зна ли сме ти ни шта да ка жу”20 – ста ри ца по том из во ди 
ма гиј ски об ред: опи су је тро у гао око ва тре ба ца ју ћи у њу ка мен чиће 
ко ји ожи вља ва ју. Мо ти вом тро у гла су ге ри ше се ма гиј ско зна ме ње/
број Трој не Бо ги ње или Ве ли ке Бе ле Мај ке на шта Злат но ру но 
отво ре но упу ћу је: у тро у глу „Но е мис по чу ве њу пре по зна ма гиј ски 
знак Трој не Бо ги ње, Ве ли ке Бе ле Мај ке”.21 Фи гу ра Ве ли ке Бе ле 
Мај ке, ко ја је „di va tri for mis, бо ги ња не ка квог тро стру ког об ли ка, 
обич но ро ђе ња, смр ти и об но ве – у вре ме ну; или не ба, зе мље и па
кла – у про сто ру”22, об у хва та Де ме тру, Ко ру и Пер се фо ну (де ви цу, 
мај ку, ма тро ну). Ти ме се апо стро фи ра јед на иста лич ност јер се 
по тен ци јал зе мље да узи ма жи вот (оли чен у кра љи ци под зем ног 
све та Пер се фо ни) раз у ме ва као пред у слов за но во ра ђа ње (сим бо
лич ки ис ка за но Де ме три ним по нов ним ожи вља ва њем при ро де). 
Ну жно је обра ти ти па жњу и на ме та мор фо зе три ка мен чи ћа што их 
ста ри ца ба ца у ва тру: од јед ног на ста је бе ли зец, од дру гог леп тир, 
а од тре ћег ма сли на. Ова кве тран сфор ма ци је ка ме на, ко је „ма нифе
сту ју све ту сна гу”23, мо гу се раз у ме ва ти и у хе ре ди тар ном кљу чу, 

18 Исто, 54.
19 Исто, 55.
20 Исто. Раз ло ге нео да ва ња тај не Еле у син ских ми сте ри ја Пе кић ни је нала

зио у др жав ним за бра на ма и ка зна ма ни ти у при др жа ва њу Де ме три не за по ве сти. 
Чу ва ње тај не, сма трао је, „ни је би ло не што што је за ви си ло од људ ске во ље, јер 
да је сте, сва ка ко би се на шло др зни ка или бу да ла ко је ни ка ква прет ња не би 
спре чи ла да је ода ду” (Ана ли Бо ри сла ва Пе ки ћа 4, Фонд „Бо ри слав Пе кић”, 2007, 
72). Очу ва ње тај не ми сте ри ја сто га ни је обез бе ђе но ин ду ко ва ним та бу ом не го, 
пре ма пи шче вом уве ре њу, ам не зи јом: по све ће ни ци се јед но став но ни су се ћа ли 
ми стич ког об ре да.

21 Пе кић, Злат но ру но 7, 55.
22 Нор троп Фрај, Ве ли ки код(екс), прев. Но ви ца Ми лић, Дра ган Ку јун џић, 

Про све та, Бе о град 1985, 100.
23 Мир ча Ели ја де, „Струк ту ра сим бо ла”, прев. Бор јан ка и Ро же Лу двиг, 

По ља, бр. 152, 1971, 6.
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као мит ско/но е ми сов ско уста но вља ва ње ар хе тип ских, на след них 
осо би на из ра же них у исто риј ском тра ја њу Си ме о на. У том кон тек
сту зец озна ча ва бр зи ну, окрет ност си ме он ског ума, њи хо ве бри ге 
и бек ства (се о бе). У леп ти ру се пре по зна је си ме он ски пре о бра жа
ва лач ки по рив и ми ми криј ска моћ раз у ме ва на као „про теј ска фан
та зи ја у про на ла же њу и ис ко ри шћа ва њу нај е фи ка сни јих на чи на 
пре жи вља ва ња”.24 Ма сли на упу ћу је нај зад на ис трај ност и ду го
веч ност ве ћи не Си ме о на и ло зе Ња го/Ње го ван на чел но.25 Ма гиј ски 
об ред с ка мен чи ћи ма и ва тром окон ча ва се крип тич ним при зо ром: 
раз бук та ли пла мен нај пре зу ји, а по том из ње га из ла зи „рој сит них 
злат них пче ла”.26 Уко ли ко се мо тив пче ла сме сти под хе ре ди тар
ни оку лар, он да он упу ћу је на си ме он ску мар љи вост, ко лек тив ност 
и из ра же ну ор га ни зо ва ност уте ме љи вач ких и гра ди тељ ских ге
не ра ци ја по ро ди це. По мен пче ла, ме ђу тим, оправ да ност на ла зи и 
у до ме ну Еле у син ских ми сте ри ја јер су све ште ни це кул та и пре
по ро ђе не ду ше због чи сто те и све то сти на зи ва не пче ла ма, а ни жи 
зва нич ни ци об ре да озна ча ва ни као „ме ли се ји, то јест, пче ле”.27 
Исто вре ме но „у грч кој ре ли ги ји пче ла сим бо ли зу је ду шу ко ја је 
си шла у под зем ни свет и спре ма се за по вра так”.28 Пче ла се та ко 
по и сто ве ћу је са Де ме тром/Ко ром/Пер се фо ном, тј. са Ко ри ним/
Пер се фо ни ним си ла ском у до њи свет и бо рав ком у ње му то ком 
зи ме да би, по из ла ску из Ха да, вре ме про во ди ла са мај ком на зе мљи 
ожи вља ва ју ћи ве ге та ци ју.

На ред на сли ка до ча ра на у скло пу књи жев не тран спо зи ци је 
Еле у син ских ми сте ри ја ти че се по ја ве та љи га на два точ ка из гро
тла пе ћи не, она квих „ка кве Гр ци упо тре бља ва ху за пре но ше ње 
мр ва ца”.29 Њи ма упра вља му шка рац мр ке бра де об ра сле ма хо ви
ном, огр нут там ном ка ба ни цом и у су рим на зув ци ма, док иза ње га 
сто ји се о ска де вој ка „у цр ном по це па ном хи то ну, бо со но га, ду ге, 
рас пле те не цр не ко се, из ко је је ра стао бо кор цр ног тр на на ра”.30 
Овај оде љак це ло куп ном сли ков но шћу упу ћу је на фи гу ру Ха да и 
ње го во вра ћа ње Ко ре/Пер се фо не из под зем ног све та у ко ји се 
упра во кроз отвор пе ћи не до спе ва. Исто доб но са опи сом су сре та 
бо ги ња од и гра ва се кључ на сце на Но е ми со вог ини ци ја циј ског 

24 Пе кић, Злат но ру но 5, 442.
25 На ова кво раз у ме ва ње мо ти ва пла ме ног пре о бра жа ја ка мен чи ћа у 

ра зно ли ка би ћа упу ћу је и Пе кић на по ми њу ћи да на ве де на свој ства фи гу ри ра ју 
као уни вер зал не људ ске осо би не ко је су „код Си ме о на хи пер тро фи ра не до – 
иде је” (Ана ли Бо ри сла ва Пе ки ћа, 4, 71).

26 Пе кић, Злат но ру но 7, 56.
27 Рајт, Еле у син ске ми сте ри је, 43. 
28 Ален Гер бран, Жан Ше ва ли је, Реч ник сим бо ла, пре вод и адап та ци ја Па

вле Се ке руш, Кри сти на Ко прив шек, Иси до ра Гор дић, Stylos, Но ви Сад 2004, 681.
29 Пе кић, Злат но ру но 7, 56.
30 Исто.
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об ре да. Оп чи њен ва тре ним ог њем што се раз бук та ва и чи ја ле по та 
га уве ра ва да се са мо „у ње му истин ски мо гло жи ве ти на овом све
ту око ва ном ле дом и хлад ном ме се чи ном, на овом све ту смр ти”31, 
Но е мис за ко ра чу је у ва тру. Пре ђа шњи при зор Ха да и Пер се фо не 
на та љи га ма по ста је за ју на ка, ко ји га сад по сма тра из сре ди шта 
пла ме на, пот пу но дру га чи ји. Не у глед на, су мор на мр твач ка ко ла 
пре о бра же на су у Хер ме со ве злат не дво ко ли це, уме сто цр них рага 
упрег ну та су два бел ца, во за чев хи тон по стао је зла тот ка на хла ми
да, а у „сјај ној ма гли што им је из моћ них те ла из би ја ла”32, ста ја ле 
су мир но две кра сне жен ске фи гу ре. Зна ко ви ти су њи хо ви опи си: 
ста ри ја же на, са вен цем од ма ка на гла ви и оде ве на у бе ли пе плос, 
у де сној ру ци но си ка ла тос (ко та ри цу) са пло до ви ма и пољ ским 
цве ћем, док у ле вој ру ци, уз ко ју пу зи зми ја отров ни ца, др жи „жут, 
зрео клас жи та”.33 Мла ђа жен ска по ја ва је, у ду гој, бе лој ха љи ни, са 
вен цем од мир те на гла ви, „у ру ци др жа ла раз го ре лу бук ти њу”.34

При мет но је да у овом тек сту ал ном па са жу здру же но де лу ју 
две ми стич ке си ле: лу стра тив но, пре о бра жа ва лач ко деј ство ва тре 
и об и сти ње ње те о фа ни је. Ста вив ши се под власт тран сфор ми шу
ћег деј ства ог ња и са го ре ва ју ћи ста ри гре шни жи вот, Но е мис тек 
та да, очи шћен у оно ме што је сам име но вао „ва тре ним ра јем”35, 
мо же да до жи ви су срет са ме та фи зич ком сфе ром и са крал ним 
по ја ва ма.36 Све тло сна ма гла ко ју ема ни ра ју две жен ске фи гу ре и 
до ми на ци ја при де ва зла тан у опи су при зо ра што га Но е мис из 
жа ри шта гле да упу ћу ју на глав ни тре ну так у Еле у син ским ми сте
ри ја ма – на пре ла зак из та ме у ја ку све тлост са ци љем да се „у ду
ша ма ми ста иза зо ве ду бок ре ли ги о зан ути сак”.37 У ра до сном су сре
ту мај ке и ћер ке пре о бра же не су и њи хо ве фи гу ре. Ту жна ста ри ца 

31 Исто, 57.
32 Исто.
33 Исто.
34 Исто.
35 Пе кић, Злат но ру но 7, 32.
36 Лу стра тив на и жи во то дав на сим бо ли ка ва тре у Злат ном ру ну мо ти ви

са на је мит ском сце ном у ко јој Де ме тра др жи над ва тром Де мо фон та, си на еле у
син ског кра ља Ке ле ја, же ле ћи да му ти ме по да ри бе смрт ност. Де ме три но на сто
ја ње да чо ве ка пре тво ри у бо жан ство об ја шња ва се чи ње ни цом да су бо ги ње 
„има ле ту моћ да љу ди ма по да ре бе смрт ност, а ва тра, или др жа ње ис ку ше ни ка 
над ва тром ра чу на ло се ме ђу нај чу ве ни ја сред ства” (Мир ча Ели ја де, „Еле у зин ске 
ми сте ри је”, прев. Ми о драг Ра до вић, По ља, бр. 248, 1979, 20).

37 Ђу рић, „Еле у син ске ми сте ри је и њи хов зна чај за етич ко др жа ње у све
тло сти ду бин ске пси хо ло ги је”, 92. Све тлост, али и хро но топ лу та лач ког пу та, 
као чи ни о ци Еле у син ских ми сте ри ја до во ђе ни су у ве зу са оним што се ве ро ва ло 
да пред ста вља ис ку ство ду ше на кон смр ти. Та ко по све ће ник, као и ду ша по сле 
упо ко је ња, у по чет ку „лу та по та ми и тр пи све стра хо те; он да на јед ном за сењу
је га ве ли чан стве на све тлост и он от кри ва чи сте пре де ле и по ља не, чу је гла сове 
и угле да игра ње” (Ели ја де, „Еле у зин ске ми сте ри је”, 21). 
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ма ни фе сту је се као бо ги ња Де ме тра са сво јим основ ним обе леж
ји ма. Мак, од ко јег је са чи њен њен ве нац, упу ћу је на пре да ње „да 
су Де ме три, по по врат ку у Грч ку, да ли не ко ли ко зр на ма ка ка ко 
би уто ну ла у сан, јер ни је спа ва ла још од от ми це Пер се фо не”.38 
Отров на зми ја пак ука зу је на Де ме трин хтон ски ка рак тер, док 
ко та ри ца са пло до ви ма, а на ро чи то клас жи та су ге ри шу ра сти ње, 
об ра ђе на по ља и плод ност као до ме не бо ги њи ног вла да ња. Осо
би то је зна ча јан мо тив кла са жи та бу ду ћи да он, с јед не стра не, 
ука зу је на Де ме три не за слу ге за раз вој грч ке агри кул ту ре: „пре ма 
не ким ау то ри ма, Гр ци су се, пре Де ме тре и Трип то ле ма, хра ни ли 
жи ром зим зе ле ног хра ста”.39 У тек сту Злат ног ру на овај став ре
флек ту је се кроз пре ла зак са упо тре бе жи ро ва, што их Но е мис по
кла ња стар цу на Ко рин ту и ста ри циДе ме три, на по ја ву жи та ко
је бо ги ња да ру је Хе ле ни ма.40 Мо тив кла са жи та, с дру ге стра не, 
зна ча јан је и у сим бо лич ком, ми стич ком и со те ри о ло шком сми слу 
јер упу ћу је на „пер се фон ску ко смо твор ну сна гу”41, на ми сао да 
мла до жи то „мо ра да про ве де од ре ђен пе ри од у зе мљи да би ис кли
ја ло”,42 баш као што Пер се фо на је дан део го ди не про во ди у цар ству 
се на ка ко би се у про ле ће опет по ја ви ла. Жит ни клас раз у ме ва се 
сто га као зна ме ње но вог жи во та „ко је до ла зи из там но га кри ла 
мај ке зе мље”43, док се у тај ни се ме на, кли це и са зре ва ју ћег кла са 
кри је тај на жи во та и смр ти, жи во та ко ји из смр ти про ис хо ди, смр ти 
ко ја „до но си обе ћа ње бе смрт но сти”.44 За по све ће ни ке и по је дин це 
ко ји су же ле ли да у ми сте ри је бу ду уве де ни Пер се фо ни на фи гу ра 
и чин ње не от ми це рас по ла га ли су жи во то дав ном сим бо ли ком. 
Пер се фо нин по сред нич ки ста тус – јер је као бо ги ња са двој ним 
бо ра ви штем „по ни шти ла не пре мо сти ви раз мак из ме ђу Ха да и 
Олим па”45 – по твр ђи вао је, с јед не стра не, ње ну моћ да се ме ша у 
суд би не смрт ни ка. Пер се фо ни ним по нов ним су сре том са мај ком, 
с дру ге стра не, оства ре на је об но ва жи во та. Та ви та ли стич ка, реге
не ра тив на сна га при ро де ис по ља ва се у Злат ном ру ну кроз сли ку 
Де ме тре ко ја до ти че зе мљу кла сом пре тва ра ју ћи Хе ла ду у зга ри ште 

38 Рајт, Еле у син ске ми сте ри је, 51.
39 Исто, 98.
40 Де ме тра упра во по ме ну том Трип то ле му, си ну еле у син ског кра ља Ке

не ја, да ру је жи то и за да так да љу де на у чи га је њу жи та ри ца.
41 Ђу рић, „Еле у син ске ми сте ри је и њи хов зна чај за етич ко др жа ње у 

све тло сти ду бин ске пси хо ло ги је”, 94.
42 Ла ста Ђа по вић, Зе мља: ве ро ва ња и ри ту а ли, Ет но граф ски ин сти тут 

СА НУ, Бе о град 1995, 142.
43 Ђу рић, „Еле у син ске ми сте ри је и њи хов зна чај за етич ко др жа ње у све

тло сти ду бин ске пси хо ло ги је”, 95.
44 Карл Гу став Јунг, Чо век и ње го ви сим бо ли, прев. Ели за бет Ва си ље вић, 

Ко смос, Бе о град 2017, 134. 
45 Ели ја де, „Еле у зин ске ми сте ри је”, 20.
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„а он да, и исто га тре на, јер Вре ме на још не бе ше, и шта је Пре и шта 
По сле ни је се зна ло, у опет зе лен, бу јан и пло дан жи вот”.46 Обе по
је ди но сти – Пе р се фо на као ме ди ја торин тер вен ци о ни ста и ве сник 
чу де сне об но ве – до ве ле су до то га да су Де ме три не ми сте ри је 
„на дах њи ва ле нај у зви ше ни је и нај жи вље на де у по гле ду при ли ка 
у ко ји ма ће се ду ша на ћи по сле смр ти”.47 

Де ме три но сти хо ва но обра ћа ње Но е ми су, док пла мен са го рева 
ње го ву гре шност, зна чај но је и оту да што бо ги ња, прем да ис ти че 
ње го ву сла бу при ро ду – ис ква ре ност Но е ми со вог кен та ур ског 
ро да – ју на ку ипак по кла ња све ту моћ да још јед ном би ра жи вот. 
Но вом при ли ком, ко ја се огле да у пло вид би „Злат но ме ру ну у Кол
хи ду на Ар гу”48, за чи ње се але го риј ска ра ван раз у ме ва ња и ту маче
ња тек ста (але го ре за), бу ду ћи да се кроз до жи вљај ну, сли ко ви ту 
ра ван – кроз то пос ис ку ша ва лач ког пу то ва ња Но е ми са на Ар гу и 
им пе ра тив ко ре ни тог ду хов ног пре о бра жа ја нео фи та – апо стро
фи ра ап стракт но, ениг ма тич но и ла тент но при сут но зна че ње, она 
„сим бо лич на по тра га за тај на ма жи во та и смр ти”.49 Пло вид ба Ар гом 
исто вре ме но ука зу је на но ву се ман тич ку ни јан су мо ти ва во де у 
Злат ном ру ну. Раз у ме ва на као она ко ја по се ду је зна че ње очи шће ња 
то ком еле у син ског об ре да, во да ко јом Ар го пло ви по ста је, ме ђу тим, 
гра ни ца из ме ђу све то ва јер ис ку ше ни ка усме ра ва ка дру га чи јој, 
ду хов ној сфе ри. За до се за ње те но ве сфе ре и ис пу ње ње но ве шан се 
по треб но је да ју нак са вла да раз не уну тра шње по ри ве и спо ља шње 
пре пре ке во де ћи ра чу на о ис прав но сти сво јих ре чи и де ла. Има
ју ћи у ви ду да Но е мис не ве ру је у по сто ја ње бо го ва ни у сво је кен
та ур ско по ре кло, да сво јим ра зум скора чун ским ста но ви штем иро
ни зу је и де са кра ли зу је на че ла хе рој ског све та и уз ви ше ни циљ и 
сми сао ар го на у тич ке пло вид бе, по ста је ра зу мљи во за што би ва из
ба чен са Ар га као гре шник због ко јег ју на ци и по лу бо го ви не мо гу 
да про ђу из ме ђу Сим пле гад ских сте на. Сим бо ли ка су дар них сте на 
осо би то је ва жна бу ду ћи да оне не фи гу ри ра ју са мо као ме сто опа
сног про ла за не го, пре све га, упу ћу ју на чи ње ни цу да по је ди нац 
не мо же да про ђе из ме ђу њих уко ли ко ње го во би ће ни је по сти гло 
ду хов ну, он то ло шку про ме ну – „a chan ge in mo de of be ing”.50 Но
е ми со ва не по пра вљи ва ан ти бо жан ска, ма те ри ја ли стич ка ори јен
та ци ја сто га ре зул ти ра не у спе шном ини ци ја ци јом јер ни је оства рен 
ду хов ни пре о бра жај као основ ни сми сао ини ци ја ци је и пред у слов 

46 Пе кић, Злат но ру но 7, 60.
47 Рајт, Еле у син ске ми сте ри је, 33.
48 Пе кић, Злат но ру но 7, 59.
49 Пе кић, У тра га њу за Злат ним ру ном, 39.
50 Mircеa Eli a de, Ri tes and Symbols of Ini ti a tion: the Myste ri es of Birth and 

Re birth, Har per Co lop hon Bo ok: New York 1975, 65.
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про ла ска из ме ђу Сим пле гад ских сте на. Ју на ко ва огре ше ња не из
о став но под ра зу ме ва ју и из ре че ње ка зне. Кле тва до дон ске гра не, 
ка за на док Но е мис још пло ви Ар гом, оцр та ва основ не ко ор ди на те 
ис па шта ња. Чув ши да Но е мис злат но ру но бе смрт но сти сво ди на 
зла то, да уз ви ше ну, са крал ну сфе ру про фа ни зу је при зем ним, мате
ри јал ним, лу кра тив ним ци ље ви ма, до дон ска гра на Хе ри ним гла сом 
про кли ње ју на ка и ње го ве по том ке. Том при ли ком она Но е ми су 
до су ђу је низ му ка: да га бри га, не из ве сност и стра хо ви тру ју, да 
ни кад не бу де си гу ран да ли жи ви или уми ре и да му због оси о
но сти и по хле пе сте че но бо гат ство увек бу де не до вољ но. 

Ка да ју на ци и по лу бо го ви из ба це Но е ми са са Ар га на оба лу 
Тра ки је раз у ме ва ну као лимб, као ја му „из ме ђу све то ва”51, ју нак 
лу та ју ћи по си вој зе мљи се ни ула зи у пе ћи ну, у „ср це Ха да”52, и су
о ча ва се са од суд ном Пер се фо ни ном ка зном. Ње ном пре су дом ју нак 
је из бри сан из по ве сти Ар га и са спи ска хе лен ске сла ве и ча сти,53 
али за то уве ден у сво је но во ар го на у тич ко пу то ва ње але го риј ски 
пред ста вље но у ви ду пло вид бе људ ском исто ри јом од ко је ће он 
и ње го ви по том ци и жи ве ти и уми ра ти илу зор но ми сле ћи да пло ве 
пра вом, злат ном ру ну сми сла и спа се ња/бе смрт но сти, а не злат ном 
ру ну имет ка. Упра во са бре ме ном Пер се фо ни не кле тве, ко јом се 
але го риј ско раз ви ја ње Еле у син ских ми сте ри ја и те ме ис ку ша ва лач
ког ар го на у тич ког пу та пре ме шта из мит ског све вре ме на у исто
риј ско вре ме, Но е мис на пу шта до њи свет. Као Си ме он Трач ки 
1205. го ди не он сту па на по при ште Адри ја но пољ ске бит ке, за сни
ва ју ћи но ву, ис ку ша ва лач ку, си ме он ску пло вид бу исто ри јом, не
ми ло срд ну и ра зор ну то ли ко да ју нак „из ме ђу ње и па кла ни ка кве 
ме ђе”54 не ви ди. Ако се има у ви ду да се Но е мис и њи ме об у хва ће ни 
/де тер ми ни са ни Си ме о ни у сеп та ло ги ји озна ча ва ју и од ред ни цом 
„Но е ми си на ших су шних да на”55, он да се за па жа, у скла ду са але
го риј ским на че лом пре но са „син гу лар ног на уни вер зал ни и ап
стракт ни план”56, уоп шта ва ње тра ја ња но е ми сов скоси ме он ске 

51 Пе кић, Злат но ру но 7, 502.
52 Исто, 535.
53 Бри са њем Но е ми со вог име на из ар го на у тич ког се ћа ња ју на ку је до де

ље на ка зна бли ска ње го вом др жа њу на су ђе њу у Ха ду ка да се, пре тва ра ју ћи се 
да сво је име не зна, пред ста вљао као Си ме он. Ме ња ју ћи име по прин ци пу дво
лич ног па лин дро ма, од но сно ана ни ма (уна зад чи та ног име на), Но е мис за сво јим 
но вим име ном Си ме он по се же он да ка да то ком лу та ња под зем ним све том, не 
се ћа ју ћи се еле у син ског ис ку ства, у раз го во ри ма са ра зним хе ро ји ма схва ти да 
име Но е мис ни је на до бром гла су због „не ког” без бо жни ка Но е ми са прог на ног 
за Ар га. 

54 Пе кић, Злат но ру но 7, 499.
55 Исто, 585.
56 Но ви ца Ми лић, АБЦ де кон струк ци је, На род на књи га – Ал фа, Бе о град 

1998, 58.
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ло зе и сми са о но по дво стру че ње але го ри је. За хва љу ју ћи пре ла ску 
са по је ди нач ног на то тал но (са Но е ми са као фик циј ске тво ре ви не 
на ово вре ме не, на ше Но е ми се) але го риј ско раз у ме ва ње тек ста 
Злат ног ру на ши ри се на до мен чи та лач ке/ци ви ли за циј ске ствар
но сти. Еле у син ска при ли ка за ду хов ни пре о бра жај и еле у син ско 
ис ку ство по тра ге за су шти ном та ко не фи гу ри ра ју са мо као але
го ри ја ви ше ве ков них по ку ша ја Но е ми са/Си ме о на да пре ва зи ђу 
ра зум скора чун ски свет и до сег ну сми сло твор ну, исти но но сну 
сфе ру свог би ћа. Пе ки ће ва књи жев на тран спо зи ци ја Еле у син ских 
ми сте ри ја под јед на ко се об и сти њу је као але го риј ска сли ка ци ви
ли за циј ске за то че но сти ру ши лач ком аро ган ци јом ра чу на и ра зу ма, 
као але го риј ски ис ка за на људ ска че жња за он то ло шким укот вље
њем, за злат ним ру ном спа се ња и свр хе.

Ка зне ко је до дон ска гра на и Пер се фо на из ри чу Но е ми су под
јед на ко су, у скла ду са за ко ни ма кр ви, му чи ле све Си ме о не то ком 
њи хо вог лу та ња кроз па као исто ри је. Ве ћи ну пред вод ни ка по ро
ди це Ња го/Ње го ван из ну тра је мо ри ла и че жња за пре о бра жа јем 
у ко ња, од но сно, по врат ком у пре дач ки об лик по сто ја ња. Овај по рив 
ни је де тер ми ни сан са мо но е ми сов ским, кен та ур ским по ре клом, 
не го и ње го вим од го во ром на Де ме три но/Пер се фо ни но пи та ње. 
При ли ком по све ће ња у ми сте ри је Но е мис ста ри циДе ме три са оп
шта ва же љу да по ста не мла ди, ди вљи, цр ни коњ да би, ка сни је, тај 
ис каз по но вио ка да га Пер се фо на у па клу пи та шта би же лео да бу де 
да ни је та ко др зак и без бо жан. Прем да су при зо ри ја ха ња и кон тем
пли ра ње о коњ ском по ре клу чи ни ли, у ве ћој или ма њој ме ри, део 
жи во та свих Си ме о на, жуд ња за пре о бра жа јем у коњ ску фор му 
вр ху ни у ли ку Га зде Си ме о на, у за вр шној сце ни ње го вог ово зе маљ
ског жи во та то ком Бад ње ве че ри у Град шчи ни 1941. го ди не. 

Крај ња тач ка але го риј ске ре а ли за ци је сме шта се та ко у опис 
Га зди них са мрт них тре ну та ка то ком ко јих ју нак, го то во из ср ца 
са ме смр ти, ви ди утва ру пре дач ког ис ку ства, сце ну го то во исто вет
ну опи су Но е ми со вог су сре та са ста ри цом и ње го вог по све ће ња у 
Еле у син ске ми сте ри је. Га зда у фу не рал ној ви зи ји за па жа бе лу, 
ја ло ву зе мљу и пе ћи ну пред ко јом ожа ло шће на ста ри ца се ди на 
кла ден цу док јој крај но гу го ри ва тра. При зор у ко јем ста ри ца баца 
три ка мен чи ћа у огањ ка ко би се они пре о бра зи ли у леп ти ра, ма сли
ну и рој злат них пче ла за Га зду Си ме о на по ста је сли ка от кро ве ња, 
час у ко јем ју нак спо зна је зна че ње ва тре од ко је су Ња го/Ње го ва ни 
не пре кид но бе жа ли то ком исто риј ског тра ја ња не за па зив ши да 
се, па ра док сал но, баш про ла ском кроз пла мен до се же бе смрт ност. 
Уви дев ши пре о бра жа ва лач ки, жи во то дав ни по тен ци јал ог ња и 
ње го ву моћ да од не жи вог (ка мен) на чи ни жи во (леп тир, ма сли на, 
рој пче ла), ју нак по след њим ви тал ним сна га ма по ме ра но гу ка 
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ка ми ну, оба ра гла вањ и у иза зва ном по жа ру осе ћа „опо јан ми рис 
нек та ра, хра не бо го ва”.57 Га зда у том ча су за пра во спо зна је исти
ну Ем пе до кло вог ком плек са ва тре, онај за но сни, та јан стве ни „зов 
ло ма че”,58 што, га ран ту ју ћи про ме ну и об на вља ње „да је по у ку о 
веч но сти”.59 Пре тва ра ју ћи се у бе смрт ног Цр ног ко ња Ари о на, 
ју нак до се же ви шу, истин ски ју ра ван по сто ја ња, оно злат но ру но 
мит ске ар го на у ти ке и Еле у син ских ми сте ри ја ко је ни је ни шта 
дру го до ду хов на су шти на сим бо ли зо ва на „за сва ко га у ње го вој 
мит ској су шти ни, а за Си ме о на у Цр но ме ко њу”.60 Оства ре њем 
са вр ше не коњ ске фор ме не са мо да се ис по ља ва огле дал ски од нос 
из ме ђу пре дач ке/Но е ми со ве не у спе ле и по то мач ке/Га зди не ус пе
ле ини ци ја ци је не го се и апо стро фи ра при су ство осо би тог об ли ка 
са зна ња ко је из ми че осло нац ра зум скокал ку ла тив ним опе ра ци
ја ма, та ко бли ским ли ко ви ма Си ме о на. До спо зна је о жи во твор ној, 
ре вер зи бил ној при ро ди ва тре – спо зна је ко ју још Де ме тра Но е ми
су су ге ри ше ис ка зом „Ва тра је жи вот. Што жи вот да је, уби ја, али 
и што уби ја, жи вот да је”61 – Га зда до ла зи на ма гиј ски на чин, кроз 
ми стич ну не по сред ност/до жи вљај ност и ин те гра ци ју са ис кр слом 
мит ском сце ном и мит скори ту ал ном сфе ром, а не пу тем ло гич
коспе ку ла тив ног мо де ла са зна ва ња. Ва жност тог ви да спо зна је 
на гла ше на је већ на пр вим стра ни ца ма Злат ног ру на на ко ји ма га 
По ро дич ни Дух озна ча ва од ред ни цом „ис це ли тељ ска ма ги ја са
зна ња”.62 Раз ми шља ју ћи о тај ни жи во та и смр ти, Га зда и сам уви ђа: 
„Тај на се ја мач но ма ње кри ла у фак ту уми ра ња не го у не ком пре
суд ном са зна њу (курз. В. М.) то ком уми ра ња”.63 У Га зди ном би ћу 
се сто га у од лу чу ју ћем тре нут ку кри ста ли ше не са мо оно на из глед 
уда ље но пре дач ко ис ку ство не го и об лик спо зна ња ко ји су му шке 
фи гу ре по ро ди це Ња го/Ње го ван то ком исто риј ске ар го на у ти ке 
упор но те жи ле да по ти сну. Та кав вид са зна ва ња огле да се у еле
у син ском, па оту да и жен ском, ма три јар хал ном, та јан стве ном, ин
ту и тив ном, ти ња ју ћем и са зре ва ју ћем до се за њу исти на. У ју на ко вој 
кључ ној спо зна ји сто га се пре по зна је „лу нар на му дрост че ка ња на 
свој тре ну так”,64 она моћ стр пљи вог иш че ки ва ња да на сту пи вре ме 
об ја ве са зна ња ко је зри и из ра ња на по вр ши ну као се ме кад из ра
ста из зе мље.

57 Пе кић, Злат но ру но 6, 461.
58 Га стон Ба шлар, Пси хо а на ли за ва тре, прев. Ве сна Ца ке љић, Гра дац, 

Ча чак 2019, 19.
59 Исто, 20.
60 Пе кић, У тра га њу за Злат ним ру ном, 84.
61 Пе кић, Злат но ру но 7, 37.
62 Пе кић, Злат но ру но 1, 43–44.
63 Пе кић, Злат но ру но 2, 291.
64 Ерих Ној ман, Пси хо ло ги ја жен ског, прев. Ми лу тин Ста ни са вац и Мир

ја на Со вро вић, Фе дон, Бе о град 2015, 113.
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Ка да се Злат но ру но, кроз але го рич ки ин тер пре та тив ни при
ступ, са гле да као але го ри ја Еле у син ских ми сте ри ја по ста је оче вид
но да сце на Га зди не смр ти и ње го ва ус пе ла ини ци ја ци ја за тва рају 
обруч за чет Но е ми со вим не пло до твор ним по све ћи ва њем у ми сте
риј ски култ. Уко ли ко се има у ви ду да је але го рич ним по тен ци ја лом 
об у хва ћен зна тан део сеп та ло ги је, Но е ми со ва/мит ска и си ме он ска/
исто риј ска ар го на у ти ка ко је по том оства ру ју ши ре, ци ви ли за циј
ско зна че ње, он да се Злат ном ру ну као ви ду „син кре тич ке по лифо
ни је”65 мо же при дру жи ти и од ред ни ца але го риј ског раз у ме ва на 
у жан ров ском сми слу. Мо тив еле у син ске ини ци ја ци је са ста но ви
шта але го рич ког осве тља ва ња тек ста зна ча јан је оту да што им пли
цит но рас по ла же и ме та тек сту ал ним ка рак те ром. Њи ме се ево ци ра 
ми сао о ини ци ја циј ској при ро ди але го ри је, о њој као се ман тич кој 
пре пре ци ко ја „има функ ци ју да омо гу ћи чи та о цу да упра во ње
ним са вла да ва њем ʼза слу жиʼ не ку вр сту ʼини ци ја циј скогʼ пре ла
ска на ви ши ин те лек ту ал ни ни во”.66 Ова квим чи та лач ким об ре дом 
пре ла за са пој мов нопред ста вљач ког сло ја тек ста на ра ван скри
ве ног сми сла отва ра се не са мо пи та ње ре цеп ци је Злат ног ру на 
не го и ми сао да але го ри ја „као про цес ко ди ра ња од но сно де ко ди
ра ња људ ског го во ра и фи гу ра тив ног зна че ња”67 мо же би ти схва
ће на као оп шта осо би на људ ског ми шље ња и из ра жа ва ња. Уло га 
але го ри је, на чел но и у сед мок њиж ју, уни вер за ли зу је се ак ти ви
ра њем пи та ња лин гви стич коан тро по ло шког усме ре ња, те ме ког
ни тив них про це са и ап стракт ног ми шље ња. 

Уко ли ко Злат но ру но са гле да ва мо пак са ста но ви шта жен ских 
ли ко ва, за па жа се да фи гу ра Де ме тре као оте ло тво ре ња Мај ке 
Зе мље уо кви ру је тра ја ње но е ми сов скоси ме он ске ло зе. Она сто ји 
на по чет ку њи хо вог мит ског вре ме на, као и на кра ју исто риј ске 
по ро дич не пло вид бе омо гу ћа ва ју ћи по след њем пред вод ни ку на
след ног си ме он ског име на да до сег не про то мит ски об лик по сто
ја ња – фор му са вр ше ног, бе смрт ног цр ног ко ња као по е ти зо ва не 
ме та фо ре за не за ми сли во ста ње есен ци јал но сти и исти не Би ћа. 
Чи ње ни ца да у Де ме три ном зна ку про ти че ег зи стен ци ја по ро ди це 
екла тант но по ка зу је да Си ме о ни ма и си ме он ским све том крип тич
но вла да, упр кос њи хо вом на гла ша ва њу ва жно сти ра ци о нал но 
ути ли тар ног ре зо на, за пра во жен ски прин цип и ма три јар хал на 
свест. Ако се при том има у ви ду да је Ари он, Но е ми сов и си ме он
ски пре дак из ар ка ђан ске гра не кен та у ра, на стао из ин це сту о зне 
ве зе По сеј до на и Де ме тре, он да фи гу ра бо ги ње као пра ро ди тељ ке 

65 Бо ри слав Пе кић, Вре ме ре чи, БИГЗ, Бе о град 1993, 56.
66 Дра га на Гр бић, „Але го ри ја”, Књи жев на исто ри ја, 2010, бр. 140–141, 326.
67 Исто, 325.
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но е ми сов скоси ме он ске ло зе за и ста ис ка зу је сво ју не по бит ну по
кро ви тељ ску, ге не ра тив ну и од ре ђу ју ћу уло гу ка ко у по ро дич ном 
исто риј ском тра ја њу та ко и у мо гућ но сти ње го вог тран сцен ди ра
ња еле у син ским обе ћа њем бла же ног жи во та на кон смр ти.
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